

造假不用10分钟,还可扫二维码信息 “报销神器”假车票网售猖獗,买卖家均涉嫌违法犯罪

《中国青年报》李超 陈南飞 田婷惠

近日,记者在网络电商平台调查发现,不少互联网交易平台已成为“票贩子”的天堂。伪造的车票成为一些人向所在单位报销的凭证,这样的“报销神器”销量巨大。法律工作者提醒,投机取巧的买家与制售假票的卖家其实都已涉嫌违法犯罪。



高仿车票难辨真假

“30元一张票,发顺丰运费到付,高仿,可扫二维码信息……”一套熟练的开场白后,一名提供定制火车票的卖家,要求记者发送姓名、身份证号、选定班次信息。10分钟不到,一张和高铁票一模一样的“仿制票”就制作好了。浅蓝色的票底、高铁动车的印花Logo、车辆班次信息、个人身份信息等一应俱全。

“这是高仿制的车票,右下角的二维码也可以扫出来车票信息,但是只能报销用,不能坐车。”该票贩说。

记者收到该车票后,对票面上的二维码进行扫描,内容跳转后界面上显示首末班车的车次,检票口位置,坐席等级和座位号等信息。页面下方一行备注:“查询结果由12306提供,仅供参考,准确信息以车站公告为准”,与正版车票扫描后的内容如出一辙。

通过比对发现,假票与真票之间还是有差别的。例如假票的纸张材质偏薄,而真票手感厚实显得更有质感。假票票面上的信息字体与真票有细微差别,但不仔细对比,很难辨认。苏州一家企业的财务人员告诉记者,尽管有一套报销制度流程,但是拿到这张车票时,仅凭肉眼很难分得清真假。

小额买卖,只做“熟人生意”

记者在某二手交易平台检索发现,有多家商铺表示可以售卖“定制车票”。

有一名卖家强调只做过期车票,就算购买时该班次列车还没开,也一定会保证寄到客户手上时,票已经过期。据称,此举就是为了防止有客户拿去坐车,“出了事,自己也麻烦。政策紧,查得严,我们就不接单”。

该卖家还表示,不少人买票是因经常出差票据丢失,或因某些支出无法开具收据,导致没办法报销。“每一个新客户找到我,我都会问是谁推荐的,毕竟这个风险大”。

另一位卖家表示他只做“熟人生意”,或是“老客户的推荐”,买家卖家之间成为利益共同体,形成熟人交易链。“而且现在数额太大的不接,为的就是打法律的擦边球”。

今年29岁的杨强(化名)是一名制售过期车票的“票贩子”。去年12月,他被南京铁路警方从老家西安带回到南京。记者在南京铁路看守所采访了杨强。

有一次,有乘客询问出租车司机杨强有没有火车票,杨强就动起了歪脑筋,“制售火车票可能就像别人

问我索要发票一样,不是什么危险的事”。2019年1月,他开始在网上购买打印机、空白底板等相关制作工具,并下载相关制作软件进行学习、试做。抱着试一试的心态,他开始在网上兜售自制的假票。

刚开始,生意冷淡,一个月仅有一两单。随着顾客间相互介绍,杨强渐渐尝到制售火车票的甜头。截至被抓,他已经卖出去200张左右假火车票。一张假票可以卖二三十元,每张票的成本大约只需要6元。除去邮费,他靠制售假火车票赚了4000多元。在看守所的杨强后悔莫及,认为自己贪图小利,而走上犯罪道路。

购买假车票也可能构成犯罪

其实,不管是刑法,还是治安管理处罚法,都有详细规定不能伪造倒卖车票。

北京市炜衡律师事务所律师周浩表示,对于知假买假、用于虚假财务报销或是以高报低的行为,一旦经税务查实,且数额达到一定额度,当事人也会构成诈骗罪。公司使用假发票报账的行为,经相关部门抽查核实,也会进行处罚。对于伪造、倒卖伪造的有价票证,票面数额在5000元以上或非法盈利2000元以上的,将处二年到七年有期徒刑,并处以罚金。

周浩分析,倒卖过期车票之所以猖獗,说明客观上还是有大量购买车票用于财务报销的情况存在。要改善或避免此类犯罪,完善公司、单位财务管理才是根本之策。由于假票证难以分辨,单位财务人员很难辨别真假,要求员工出具承诺书或加以一定的惩罚规定,或许会有所改变。

周浩建议,在监察监管方面,相关部门应当进一步提高车票的防伪造难度,公安机关也应加大破获和打击力度,加强常态化管理措施。

湘菜馆收“茶位费”当“餐具费”惹争议

强买强卖还是饮食消费习惯?规范不宜一刀切

《半月谈》孙飞 胡林果

如今,在一些餐厅消费,即便是不喝茶,也可能会被收取几元一位的“茶位费”。这一最早从广东早茶店走出的区域习俗,大有席卷全国之势,让消费者大呼看不懂。

西贝强收被处罚, 餐厅“取巧”引吐槽

在广东等地,喝早茶是一种餐饮文化。一家老少或约三五好友,在餐厅泡上一壶茶、点一些可口的茶点,聊聊家常、谈谈生意,一坐就是大半天。

一些传统的茶楼、粤式早茶店还特意为前来饮茶者配备了专门的茶具,例如,每个餐桌上都配备了烧水壶、茶盘、茶漏、茶杯等。在广州民间还有一些饮茶礼节,例如茶壶里没有水了,顾客只需将壶盖打开,便会有服务员前来续水。久而久之,粤式早茶店也形成了默认收取茶位费的普遍做法。

今年6月,一位网友在社交媒体上吐槽深圳一家连锁餐厅西贝莜面村,向顾客强制收取5元一位的茶位费,“喝不喝都收费”。随后,深圳市市场监管局通报

称,西贝莜面村对投诉已在退款处理中,并要求公司做好商品与服务的明码标价等工作。

记者采访发现,茶位费已不局限于早茶店,如今包括西贝莜面村、山东老家、南京大牌档等在内,不少主营其他地域菜系的餐厅也开始“广而收之”。“我是来吃西北菜,不是来喝早茶的,但茶位费一桌6人就收了30块钱。”一位消费者告诉半月谈记者,这让他觉得很不值。

同时,茶位费已有“走出广东,席卷全国”之势。记者从利苑、陶陶居等餐厅了解到,这些企业在北京、上海等地的部分门店,也收取茶位费。一家主营西北菜系的餐厅负责人表示,该店的茶位费是6元一位,在大多数城市的店面都形成了收茶位费的“习惯”,比如北京、上海、重庆、深圳、厦门等。

性质模糊存争议, 两大义务是前提

对于收取茶位费,消费者的反应并不统一。家住广东佛山的谢女士认为,顾客在早茶店一坐就是一上午,餐厅确实要不断提供茶水,而这几块钱的茶位费也算是对成本的补贴。广州市白云区一家粤式餐厅负责人说,经营早茶店的一部分开支就是在茶水供应、茶具清洁、加热耗能以及茶具成本等上面。

但也有年轻人觉得一刀切收取茶位费存在“强买强卖”,甚至将“茶位费”视作“餐具费”。“明明是湘菜馆,还是默认向每位顾客收取茶位费,也不见提供了什

么特别的茶水。”在广州工作的白领小王说。

南华大学经济管理与法学院副教授欧阳爱辉认为,茶餐厅、粤菜馆收取茶位费,或许从历史渊源看带有“早茶文化”意味,但也是一种商家事先并未征得消费者同意的强制性收费,属于格式条款,限制了消费者的权利,理当予以规制。

广州市市场监督管理局有关负责人表示,茶位费不属于政府定价、政府指导价,而是属于市场调节价,由餐饮业经营者根据市场情况自行确定,餐饮业经营者须尽到明码标价和提前告知两大义务,尊重消费者的自主选择,保障消费者合法权益不受侵害。

不宜硬性一刀切, 行业标准是关键

一位监管部门工作人员表示,与茶位费相似,餐厅“最低消费”“开瓶费”“包间费”“服务费”等形形色色的附加费用,也曾因涉嫌侵害消费者权益、有明显强迫性而引起公众热议。那么这些费用有什么区别?目前法律又是怎么规定的?

记者了解到,从全国性法律规章来说,“最低消费”目前被明令禁止,部分地区对“开瓶费”等附加服务费也作出了具体规定。然而,目前尚未有法律法规明令禁止餐饮企业收取茶位费。

一些法律工作者认为,对于“茶位费”来说,考虑一些区域的饮食消费习惯等因素,进行硬性约束要谨慎考虑,可以通过软性行业自律等方式,建立指导性标准,提升、规范餐饮企业服务质量,促进保障消费者权益。

深圳市消委会相关负责人表示,下一步深圳消委会将推进制定餐饮行业团体标准,借助行业协会、优质企业等社会力量,推动餐饮行业在“茶位费”方面的自我承诺,提升服务质量,减少消费成本。

